



张得蒂雕塑艺术馆落户菏泽

□牡丹晚报全媒体记者 云华 淑娅

作为新中国第一批女雕塑家,张得蒂走过时代的艰难与喜悦,依然秉持着属于艺术创作者的纯良心性,用手中的刻刀塑造着自己对这个世界的温情。阅尽千帆,张得蒂始终惦记着父亲的叮嘱——她是菏泽人!2019年,张得蒂选择将作品版权捐赠给菏泽市美术馆。经过3年筹备,4月15日,张得蒂雕塑艺术馆隆重开馆。牡丹花开时节,回到家乡的张得蒂与丈夫张润培接受媒体采访,聊起关于创作与项目筹备的往事。



张得蒂,菏泽人,1932年生人,1953年毕业于中央美术学院雕塑系,1955年毕业于该院研究生班,系中央美术学院雕塑研究所教授、中国美术家协会理事、中国雕塑家学会理事、全国城市雕塑艺术委员会委员;曾为国内9个省市及菲律宾、澳大利亚创作大型城市雕塑,1985年获意大利拉维纳国际雕塑竞赛“意大利共和国总统奖”等;作品曾在欧亚非大洋洲20多个国家和地区参加展出。



母与子

保持创作者的纯粹,以温情抵挡风雨

采访当天,已经90岁高龄的张得蒂安稳地靠在椅背上,摘下眼镜,以放松的状态面对着家乡的年轻人。年纪渐长,她戴起助听器,希望交谈时能更顺畅。

“我现在已经没法再创作了,眼睛有黄斑。截止到前年,去泰山体验生活后做了《泰山上的挑山工》。”提及因身体状态而终止的创作生涯,张得蒂先生心态平和,过

往数十年间,她已经用百余件雕塑作品,奋力将热爱、热情与温柔献给了自己所处的时代。

她悉心收藏起每段创作经历给自己留下的生命体验,依然如当年给艾青、丁玲等人做雕像时,那个骑着破自行车、抱着一团泥倔强地站在对方门前的年轻人。她说:“这辈子经历过的,有时候我觉得很艰难,有时候

又感觉很幸运,因为我毕竟来得及给他们做像,能留下他们的形象。我总在想,这辈子不能白活。”

但是,从事创作这些年,张得蒂凭着创作热情与令人艳羡的天分,为名家、普通百姓、亲人都做过雕像,却从未考虑为自己塑像。

“除了创作,我们年轻时生活负担也很重。我觉得,每个人的天分、处境不同,她不

太擅长处理生活里的事,那我就多做一些吧。”同为雕塑家的张润培知道,张得蒂属于艺术家的纯良心性需要被保护,他希望自己能让妻子不被生活消磨,在面对艺术创作时无后顾之忧。

“我爸爸去世早,所以我想着一定要孝顺我娘。结婚后我就把我娘接到家里来照顾。但我任何家务都不会,所以都是他在照料。我娘说

话有单县口音,他就学着跟我娘说山东话。”谈起夫妻之间的相互扶持,张得蒂言语间洋溢着幸福与感动。

在此环境中创作,张得蒂的雕塑总是充满人性的温润美感。“我觉得人还是要感情、有爱的。有的创作者可能会在作品中表达更激烈的情感,但我在创作中想表达的一般都是亲切的、温和的。”张得蒂说。

3年艰辛筹备,个人展馆在菏泽拉开帷幕

提及即将在家乡菏泽开展的雕塑艺术馆,张得蒂说的最多的是“感谢”。她说:“这件事从2019年开始启动,田馆长非常认真,中间克服了很多困难。我没想到菏泽老家能把我的主要作品陈列起来,也很感激家乡愿意下那么大的功夫为我建这个馆,觉得得到了安慰。”

张润培在介绍项目筹备过程时表示:“这个展馆筹备起来很不容易。从全国来说,给一个艺术家做一个专

馆的情况不多。除了艺术家本身的作品要具备相应的质量和数量外,还要有场地和经费。首先得立项,市里得同意;其次需要等场地建设,批准给张得蒂的展馆一定的面积;再者作品怎么征集、经费来源等都要解决,后来又赶上疫情等诸多困难,每一步都走得很艰难。”

据悉,张得蒂的部分作品,如《孔子列国行》《大禹治水》《团结·和平·未来》等室外大型雕塑,由于规格庞大,无

法运送到菏泽市美术馆的展馆现场。

即便如此,为了将精选出的44件作品顺利运抵菏泽,张得蒂的团队和菏泽市美术馆均付出了巨大的精力。

“前期,有的要在北京的工作室进行加工、封闭,保护石刻表面,有的要在山西铸铜。这些工作都做好之后,作品才在近期抵达菏泽。”提及作品保护,张得蒂说。

谈起对菏泽这座城市的感受,张得蒂说:“第一次来

菏泽前,我以为这里只是一个很小很小的城市,没想到现在能发展得这么繁荣。”

张润培补充说:“我们每次来菏泽都会去看牡丹,之前来也是在这个季节。我们在菏泽老家这边已经没有血缘特别近的亲属了,只有些老朋友在。但我们也不想总麻烦别人,没法考虑在菏泽常住。”

步入耄耋之年,两位先生将对生活的期待着眼于当下,他们说:“我们现在的生

活理念就是希望过好每一天,没有长期的计划。要把回忆录写出来,我们坎坷了几十年,想把过去值得回忆的事记录下来。同时准备出一部书,包括一部分素描集、给孩子写的信等。”

关于无偿捐赠作品版权,两位先生皆十分坦荡:“我们目前生活没有问题,虽然这些作品都有经济价值,但我俩都这把年纪了,再考虑市场经济因素也没有多少意义,就捐给国家、捐给家乡吧。”



东方的邀请



徐娘



母与子



知识